



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

10 января 2023 года, № 5 (8306)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



НС СЛУЖУ ТЕБЕ, УЗБЕКИСТАН!

Днем и ночью, в зной и стужу



Фото X. Подрова.

Независимо от времени суток, погодных условий военнослужащие Министерства обороны, других силовых структур оттачивают профессиональные навыки в учебно-тренировочном центре горной подготовки на полигоне «Фориш».

В боевой обстановке военнослужащий должен уметь быстро и скрытно перемещаться, преодолевать водные преграды, взбираться на вершину отвесной скалы, оказывать медицинскую помощь раненым, пользоваться топографическими приборами, восстанавливать вышедшую из строя связь, метко стрелять, защищаться от оружия массового поражения, выполнять задачи инженера-механика, инженера-сапера, действовать в составе разведывательно-поисковой группы.

Всему этому в центре защитников Родины на курсах повышения квалификации и учебно-

методических сборах обучают опытные преподаватели и инструкторы по альпинизму, физической и военно-медицинской подготовке, топографии, тактико-специальной и огневой подготовке. В ходе таких занятий у военнослужащих формируются морально-психологические качества, выносливость, навыки быстрой адаптации к сложным условиям, успешного выполнения поставленных задач в любой обстановке.

В учебно-тренировочном центре созданы все условия для получения теоретических и практических навыков, полезного досуга военнослужащих, занятый спортом.

— В 2022 году участвовал на сборах в центре по горной подготовке. Это дало мне возможность повысить профессиональ-



ные качества не только по своей специальности, но и по ряду других, — говорит сержант Бунёд Санакулов.

Полученный здесь опыт помогает защитникам Родины в дальнейшем прохождении службы.

Лев СЕРГЕЕВ,
«Народное слово».

Материалы, посвященные Дню защитников Родины, читайте на 4-й странице.

НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

Фактор успеха — активность

В Сенате Олий Мажлиса с участием членов Республиканской комиссии по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи прошел «круглый стол», посвященный национальному конкурсу «Активист гендерного равенства». На мероприятии обсуждены результаты территориального этапа конкурса.

Подведены результаты промежуточного этапа конкурса, в котором приняли участие

15 организаций, десять хокимиятов, столько же ННО, восемь субъектов предпринимательства. По номинациям среди СМИ в финал вышли шесть телевизионных программ, четыре веб-сайта, пять изданий по продвижению гендерного равенства.

Победители территориального этапа награждены памятными подарками. Теперь они посоревнуются между собой на республиканском уровне.

«Народное слово».

НС КОНТАКТЫ

В русле сотрудничества

Первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Акмал Саидов встретился с Чрезвычайным и Полномочным Послом Японии в Узбекистане Такаши Хатори.

А. Саидов искренне поздравил дипломата с назначением послом в нашей стране и пожелал успехов в выполнении ответственной и почетной миссии.

На встрече гостю дана подробная информация о структуре Законодательной палаты, ее основных задачах и проводимой в стране конституционной реформе. Отмечена необходимость создания нового конституционно-правового пространства в соответствии с коренными преобразованиями, масштабными задачами, определенными в Стратегии развития нового Узбекистана.



НС ДАТЫ

Гарант верховенства права

19 декабря 2016 года был принят Закон «Об установлении Дня работников органов прокуратуры Республики Узбекистан». В минувшее воскресенье сотрудники сферы отметили свой профессиональный праздник.

На нынешнем этапе реформ перед органами прокуратуры стоит ответственная миссия — обеспечение справедливой судебно-правовой системы. Это указано в Послании Президента Олий Мажлису и народу Узбекистана в качестве третьей приоритетной задачи на нынешний год.

Свой профессиональный праздник представители службы встретили достойно. Только за минувший год благодаря прокурорскому надзору восстановлены права 278 тысяч граждан. На основе протестов приведено в соответствие с законами более

46 тысяч правовых актов, в ответствующие организации внесено почти 24 тысячи представлений. К дисциплинарной и административной ответственности привлечено порядка 53 тысяч человек. Возбуждено более семи тысяч уголовных дел, взыскан ущерб в объеме 2 триллионов 146 тысяч сумов.

Наряду с обеспечением законности большой объем работы выполнен в плане адресности социальной поддержки. Так, благодаря усилиям органов прокуратуры оказана помощь более 161 тысяче нуждающихся семей, почти 96 процентов из которых уже не числятся в категории бедных. Особое внимание уделяется работе с населением. За минувший период прокуратурой положительно решены проблемы, поднятые в 265 тысячах обращений граждан, взыскано заработной платы и иных плате-



жей на 11 миллиардов сумов. Выездные приемы, проводимые во всех областях, особенно в отдаленных и труднодоступных регионах, приносят должный эффект.

Большой объем работы выполнен департаментом по борьбе с

экономическими преступлениями и Бюро принудительного исполнения при Генпрокуратуре. Это легализация субъектов предпринимательства, ликвидация подпольных производств, изъятие из обращения незаконной иностранной валюты.

«Народное слово».

НС ПРИЗНАНИЕ

Траектория действий на весь год

Один из ведущих печатных журналов Индии «Business Central Asia» выпустил специальный номер, посвященный ходу реформ в Узбекистане.

В спецномере, подготовленном при поддержке посольства Узбекистана в Индии, собрана информация о преобразованиях в нашей стране в социально-экономической, политической, культурно-гуманитарной и туристской сферах, результатах и достижениях республики за последние годы, а также статьи об узбекско-индийских отношениях.

На первых страницах помещен полный текст выступления Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева на первом саммите «Индия — Центральная Азия». В нем представлены приоритетные направления сотрудничества между двумя государствами и их регионами, практические предложения по укреплению взаимодействия.

В аналитической статье «Послание Президента как траектория действий на 2023 год» представлены основные аспекты Послания главы государства Олий Мажлису и народу Узбекистана. «В Послании подведены итоги 2022 года и определены приоритеты политики, которая будет осуществляться в 2023 году. Также Президент Шавкат Мирзиёев объявил 2023 год Годом заботы о человеке и качественного образования в Узбекистане», — говорится в статье.

Заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Узбекистана Акромжон Нейматов и старший научный сотрудник индийского исследовательского центра «Vivekananda International Foundation» Правеш Гупт проанализировали итоги состоявшегося в сентябре в Самарканде исторического саммита глав государств — членов ШОС и председательства Узбекистана в организации в 2022 году.

! Акцент

Индийские читатели также могут ознакомиться с информацией о научном наследии великого мыслителя и энциклопедиста Абу Райхана Беруни, 1050-летие со дня рождения которого специальным постановлением Президента Узбекистана планируется широко отметить на международном уровне в этом году.

В статье посла Узбекистана в Индии Дилшода Ахатова «Узбекистан и Индия: тесная дружба и прочное партнерство» представлена информация о приоритетах, современном состоянии и перспективах отношений между нашими странами.

В этот спецвыпуск также вошли публикации о проведении в нашей стране конституционной реформы, участии населения в ее проведении, других важных политических процессах.

Статьи о богатом культурном наследии и туристских возможностях нашей страны нацелены на презентацию индийской аудитории ее потенциала в данных сферах. В частности, журнал рассказывает о выставках Узбекистана в музее Лувра и Институте арабского мира в Париже, которые были открыты в ходе визита Президента Шавката Мирзиёева во Францию.

Индийские читатели также могут ознакомиться с информацией о научном наследии великого мыслителя и энциклопедиста Абу Райхана Беруни, 1050-летие со дня рождения которого специальным постановлением Президента Узбекистана планируется широко отметить на международном уровне в этом году. В научных статьях, подготовленных учеными Университета Джавахарлала Неру, одного из ведущих высших учебных заведений Индии, отражена общность истории и культурного наследия между нашими странами, в частности, практическое значение в Индии труда Захирриддина Мухаммада Бабура «Бабурнаме».

В спецвыпуске также вошли поздравления индийских государственных деятелей, ведущих представителей науки и образования по случаю 30-летия установления дипломатических отношений между Индией и Узбекистаном.

Журнал «Business Central Asia» — ведущее ежемесячное издание, специализирующееся на публикации экономических новостей в Индии и освещающее ее отношения со странами Центральной Азии. Журнал распространяется среди государственных учреждений, международных организаций и посольств, аккредитованных в Дели, а также среди представителей науки и деловых кругов Индии.

ИА «Дуне».

НС ЧАС СЕНАТОРА

К реализации намеренных задач

В Послании Олий Мажлису и народу Узбекистана Президент обозначил важные задачи, которые должны быть реализованы во всех сферах в 2023 году.

Особое внимание глава государства обратил на вопросы социальной защиты, образования, развития культуры, организации работы на основе новых механизмов, что играет важную роль в решении существующих проблем.

В 2023 году, провозглашенном Годом заботы о человеке и качественного образования, будет последовательно продолжена политика построения народного государства. Намечены меры по выполнению приоритетных задач, определенных в Стратегии развития, а также по повышению эффективности и качества образования и воспитания. Достижение ста концептуальных целей включает обеспечение достоинства человека, решение проблем, волнующих людей.

Безусловно, на новый уровень поднимется организация образования. Акцент сделан на его качестве в школах и престиже профессии учителя в обществе. В начальных классах будет налажено обучение по новым учебникам с применением методик на основе международных образовательных программ.

Парламентариям важно разъяснять широкую общественности содержание программного документа, к этой работе мы уже приступили. С целью широкого внедрения в жизнь принципа социального государства избранным народом необходимо усилить депутатский контроль за неукоснительным выполнением выдвинутых задач. Оказывать помощь сходам граждан в превращении махаллей в оплот мира и стабильности, очаг духовности и воспитания. Активно участвовать в обеспечении реализации задач по надежной защите прав и свобод человека.

Абира ХУСЕЙНОВА,
член Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства.

«Народное слово».

НС ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

В интересах граждан, общества и государства

Состоялись заседания фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели ряд законопроектов, проработали положения и нормы исходя из партийных позиций и требований социально-экономических преобразований.

Рационально к природным запасам

На заседании члены фракции Либерально-демократической партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса обсудили проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на совершенствование системы государственного регулирования сельского хозяйства».

Меры по созданию цепочки для добавленной стоимости за счет выращивания и переработки лекарственных растений представляют субъектам предпринимательства широкое поле деятельности. Однако в результате бесконтрольного, непланового и неправомерного использования сырья ферулы, которая считается экспортно ориентированным и ценным лекарственным растением, сокращаются естественные площади ее произрастания. Законопроект обуславливает рациональное использование природных запасов ферулы, стимулирует создание плантаций, сбор сырья и его экспорт.

Для субъектов предпринимательства, работающих в данном направлении, устанавливается скидка в 50 процентов на налоги на прибыль, на имущество, земельный налог и налог за пользование водными ресурсами.

По имеющимся сведениям, средняя цена килограмма сока ферулы на мировом рынке составляет 150–200 долларов, отечественные производители экспортируют по 47–50 долларов, отметил руководитель фракции УзЛиДеП в Законодательной палате Актам Хаитов. Специи, переработанные из ее сока, вырастают в цене в пять раз. Депутаты выдвинули обоснованные предложения по дальнейшему совершенствованию документа, поддержав его.

Члены фракции рассмотрели проект закона «О ратификации Конвенции № 148 Международной организации труда «О защите работников от профессионального риска, вызываемого загрязнением воздуха, шумом и вибрацией на рабочих местах (Женева, 20 июня 1977 года)».

Присоединение к конвенции создаст предпосылки для внедрения международных стандартов в области

охраны труда в национальное законодательство совместно с экспертами Международной организации труда. Исходя из значимости и актуальности законопроекта поддержан депутатами.

По вопросам повестки дня принято соответствующее решение.

Функция учителей — преподавать

Состоялось очередное заседание фракции Демократической партии «Миллий тикланиш» в Законодательной палате Олий Мажлиса. Депутаты в контексте реформ школьного образования рассмотрели законопроект «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности и Уголовный кодекс Республики Узбекистан».

В целях повышения эффективности работы учителей и прекращения привлечения их к выполнению не свойственных им задач Кодексом об административной ответственности и Уголовным кодексом устанавливается ответственность за привлечение педагогов к принудительному труду.

Повышение статуса учителей и наставников, усиление их социальной защиты, создание соответствующих условий для работы определено в Предвыборной программе Демократической партии «Миллий тикланиш» в качестве приоритетной задачи. Члены фракции высказали свои мнения по дальнейшему совершенствованию

документа исходя из целей и задач партии. Законопроект одобрен депутатами.

На заседании также обсужден проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с образованием комиссий по вопросам детей». Он служит укреплению правовых основ деятельности комиссий по вопросам детей и эффективной организации их деятельности. Законопроект поддержан.

Международные нормы в сферу труда

Состоялось заседание фракции Народно-демократической партии Узбекистана в нижней палате парламента.

Депутаты рассмотрели проект закона «О ратификации Конвенции № 148 Международной организации труда «О защите работников от профессионального риска, вызываемого загрязнением воздуха, шумом и вибрацией на рабочих местах (Женева, 20 июня 1977 года)».

В международном документе определены условия труда на рабочих местах, в том числе дальнейшее совершенствование законодательства об оценке вредных и опасных производственных факторов, тяжести и напряженности трудовых процессов, травматичности оборудования, а также приведение условий труда в соответствие с требованиями, установленными законодательством. Ратификация документа послужит внедрению международных стандартов в этом направлении. Документ, соответствующий программным целям партии, единогласно одобрен членами фракции.



НС ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

Эффект обратной связи

В первых числах января депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса побывали в регионах, где провели изучение, организовали встречи с населением.

Отстоять интересы избирателей

Ангрэн входит в избирательный округ, откуда баллотировался депутат нижней палаты парламента Носиржон Аминов. Во время командировки он ознакомился с состоянием дел в социально-экономической жизни ангрэнцев.

В здании управления внутренних дел действует штаб по удовлетворительному проведению осенне-зимнего периода и приему обращений граждан. Ознакомившись с его работой, депутат внес соответствующие предложения и

рекомендации по обеспечению эффективности рассмотрения поступающих заявлений и усилению контроля за действенностью принимаемых мер.

Далее народный избранник в рамках изучения реализуемых проектов рассмотрел проект подключения объектов социальной сферы к отдельной системе отопления. Приняты меры по устранению выявленных недостатков.

Депутат выслушал обращения граждан, связанные с оказанием материальной помощи, трудоустройством, предоставлением коммунальных услуг, заверив, что наме-

рен отстоять законные права своих избирателей.

Заботы гурленцев взяты на контроль

Содержательно прошли открытые диалоги депутата Законодательной палаты Олий Мажлиса Зафары Абдиримова с жителями Гурленского района Хорезмской области.

Они состоялись в народной приемной района, в которых участвовали также депутаты местного Кенгаша, заместители хокима районов, руководители профильных организаций. Обращения касались ремонта внутренних дорог и жилых домов, трудоустройства, оказания медицинских услуг, а также предостав-

ления материальной помощи. Большинство просьб было выполнено на месте, вопросы республиканского уровня взяты на депутатский контроль.

Представитель народа ознакомился с деятельностью ряда объектов социальной сферы, вникая в проблемы, совместно с исполнительной местной властью наметил меры по их решению.

Образование, здравоохранение, трудоустройство

Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Шербек Буранов побывал в сходах граждан «Мустакиллик», «Дедан», «Беклар», «Гулистон», «Бустон», «Дустлик» Нарпай-

ского района Самаркандской области.

В ходе встреч с населением подробно проинформировал о сути и содержании Послания Президента, изменениях в законодательстве.

Жители указанных махаллей подняли вопросы электро-, газо-, водоснабжения, ремонта внутренних дорог. Перечислены узкие места, сказывающиеся на качестве образования, медицинских услуг, не менее остро стоит вопрос трудоустройства. Обращения были зарегистрированы в установленном порядке, решение которых депутат обсудил с ответственными организациями.

«Народное слово».

НС ПОЗИЦИЯ

Счет сохраненным деревьям — на сотни тысяч

Узбекистан, как и другие страны мира, все больше испытывает на себе последствия изменения климата. Идеи самой молодой из политических партий — Экологической находят все больше поддержки у широких слоев населения. Она объединяет граждан, желающих активно участвовать в охране окружающей среды и здоровья человека.

Мы убеждены в том, что экологически ориентированный подход в коренных преобразованиях является наиболее эффективным путем устойчивого развития. Минувший год стал знаменательным для экологов. Благодаря введенному мораторию удалось предотвратить вырубку 306,8 тысячи деревьев. На новый общенациональный уровень поднялся проект «Зеленое пространство», прежде вызывавший нарекания граждан из-за низкой эффективности. В его рамках высажено всего более 201 миллиона саженцев фруктовых и декоративных деревьев и кустарников.

На обеспечение населения чистой питьевой водой и канализационной сетью из республиканского бюджета выделено 2,3 три-

лиона сумов. За счет этого построено и реконструировано 378 сооружений, проложено и обновлено 5,2 тысячи километров водопроводных и канализационных сетей. Пред-



Акцент

На обеспечение населения чистой питьевой водой и канализационной сетью из республиканского бюджета выделено **2,3** триллиона сумов. За счет этого построено и реконструировано **378** сооружений, проложено и обновлено **5,2** тысячи километров водопроводных и канализационных сетей.

приняты значительные усилия по предотвращению потерь водных ресурсов, борьбе с чрезмерным использованием и растратой воды, ведению точного учета водопотребления в оросительных сетях. Всего за минув-

ший сезон за счет эффективного управления водными ресурсами, внедрения водосберегающих и цифровых технологий, проведения ирригационных мероприятий, лазерного nivelирования земель, своевременного проведения агротехнических мероприятий сэкономлено 5,5 миллиарда кубометров воды. К 2030 году планируется довести до двух миллионов гектаров площади, на которых будут внедрены водосберегающие технологии.

Последовательно принимались меры по развитию региона Приаралья. Продолжается реализация проектов, направленных на смягчение последствий экологической катастрофы Аральского моря. Создаются «зеленые пояса» вокруг Муйнака, Нукуса, Ургенча, Живы и других городов.

Лейла СЕИТОВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.



стве другие нормативно-правовые акты. Данным документом предусмотрено внесение изменений в Закон «О порядке отбывания административного ареста». На заседании депутаты отметили, что нововведения соответствуют приоритетным задачам, определенным в Предвыборной программе Социал-демократической партии «Адолат».

Как отметил член фракции Иномжон Кудратов, партия выступает за независимую судебную власть. Принятие данного законопроекта служит устранению проблем, возникающих на практике, предотвращению разных подходов. Поэтому, учитывая важность и необходимость документа, выступили со своими предложениями по дальнейшему совершенствованию законопроекта и поддержали его.

На заседании рассмотрены и другие вопросы, относящиеся к полномочиям фракции, принято соответствующее решение.

Положить конец вмешательству

Члены фракции Экологической партии Узбекистана в нижней палате парламента рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности и Уголовный кодекс Республики Узбекистан».

Он касается деятельности работников сферы образования. Несмотря на меры по всемерной поддержке роли и значения педагогов, имеют место случаи необоснованного их включения в состав многих рабочих

групп по решению социально-экономических проблем и вопросов в регионах, истребования от них отчетов и информации.

Нормами законопроекта предлагается внести изменения и дополнения в Кодекс об административной ответственности и Уголовный кодекс, которыми усилена ответственность за привлечение педагогов к принудительному труду. Члены фракции поддержали законопроект.

Депутаты рассмотрели также проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на совершенствование системы государственного регулирования сельского хозяйства». Отмечено, что в связи с высоким спросом на ферулу и ростом цен на сырье, получаемое путем переработки ее сока, приняты системные меры по поддержке субъектов предпринимательства, выращивающих культуру, занятых ее переработкой, получением готовой продукции.

Законопроект в целях сохранения и повышения эффективности охраны дикорастущей ферулы Комитету по развитию шелководства и шерстяной промышленности предоставлены полномочия по выдаче разрешения на ее сбор и вывоз за рубеж. Депутаты высказали предложения по совершенствованию вносимых изменений, одобрили проект закона.

На заседании после детального рассмотрения других правовых документов, внесенных в повестку дня, принято соответствующее решение фракции.

«Народное слово».

В дружбе и согласии



В Узбекистане в мире и согласии живут представители около 130 народностей, почитающие традиции и обряды разных наций и вероисповеданий.

Руководство республики уделяет огромное внимание вопросам межнациональных отношений. Созданы самые благоприятные условия для работы 151 национального культурного центра и 36 обществ дружбы. Укрепляя дружественные отношения и культурно-социальные связи, они бережно сохраняют историю, культуру, национальные тради-

ции и обычаи всех народов и этнических диаспор, проживающих в Узбекистане.

На древней земле, где на протяжении столетий пересекались разные культуры, залогом благополучия и созидания, продвижения и развития являются мир и согласие. Узбекистанцы общаются и дружат, тепло поздравляют друг друга с главным праздником народов Центральной Азии — Наврузом, татарским сабантуем, мусульманским хайитом.

В поздравлении в адрес митрополита Викентия и всех православных христиан глава нашего

государства отметил, что светлый праздник Рождества Христова является подтверждением непреходящей важности ценностей гуманизма, добрых традиций милосердия и заботы о тех, кто нуждается.

Миллионы православных христиан во всем мире отметили один из самых главных церковных праздников. В нашей стране православные верующие посетили богослужения, прошедшие во всех храмах Ташкентской епархии.

Наталья МОРОЗОВА, «Народное слово».

От инженерии к креативной экономике

С огромным вниманием слушал Послание Президента, в котором глава государства уделил особое внимание образованию. Руководитель страны подчеркнул необходимость повышения его качества. Отмечена важность развития креативности и критического мышления учащихся и студентов.

Современные реалии, тенденции всеобщего развития требуют от людей не бездумного выполнения поставленных задач, а творческого подхода к их реализации, в инновационном русле. В будущем процессы автоматизации производства станут еще более интенсивными, возрастает ценность человеческого капитала, способность решать тончайшие вопросы, которые

Акцент

В прошлом году на науку и инновации было выделено **1,5** триллиона сумов. Это почти в шесть раз больше, чем в 2017 году. Зарботная плата ученых увеличена в **4,5** раза. Направление в 2023 году **1,8** триллиона сумов на науку и инновации позволит достичь новых рубежей.

не под силу роботам, актуальными станут прогнозируемость и вездность в решении проблем.

Задача дальнейшего развития человеческого капитала через развитие творческих способностей, предпринимательских и рационализаторских навыков включена в новую Стратегию инновационного развития Республики Узбекистан на 2022—2026 годы, утвержденную Президентом.

По распоряжению руководителя страны расширяется охват высшим образованием, в ближайшие годы число студентов продолжит увеличиваться. Соответственно ежегодно на рынок труда придут новые потоки дипломированных кадров. Одна из важнейших наших задач — трудоустроить их. Для ее решения Стратегией инновационного развития предусмотрена организация рабочих мест за счет создания производств, требующих высоких интеллектуальных знаний, которые в будущем должны стать движущей силой формирования креативной экономики в Узбекистане.

Креативная экономика — это экономика будущего поколения, она будет основана на инновациях, новых идеях, уникальных продуктах. В этих условиях большое значение будет иметь развитие технологий, что тесно связано с мнением Президента о необходимости направления молодежи в инженерию. Думаю, что отмеченные в Послании Президента инженерные школы станут основой для создания креативной экономики. Создание таких школ при разных отраслях свяжет образование и производство. Это путь к интеграции образования, науки и производства.

Как отметил глава государства, в прошлом году на науку и инновации было выделено 1,5 триллиона сумов. Это почти в шесть раз больше, чем в 2017 году. Зарботная плата ученых увеличена в 4,5 раза. Направление в 2023 году 1,8 триллиона сумов на науку и инновации позволит достичь новых рубежей.

Главой государства поставлена задача, чтобы ученые добились конкретных результатов в актуальных областях, таких как биотехнология, нанотехнология, «умная» геология, промышленность, строительство, которые способствовали бы сбережению природных ресурсов, повышению плодородия почв и урожайности. Направляемые в науку инвестиции будут использованы на решение насущных задач.

Драйверами инноваций в мире являются цифровизация и углубленная наука. В Послании Президент сделал особый акцент на этих двух направлениях. В частности, обратил внимание на необходимость цифровизации водного хозяйства и энергетики. Анализ Глобального инновационного индекса также показывает важность цифровизации всех сфер и развития науки для обеспечения дальнейшего роста экономики, достижения так называемого экономического чуда. Все это зависит от качественного образования. Объявление 2023 года Годом заботы о человеке и качественного образования требует, чтобы инновации были направлены на служение чести и достоинству человека, чтобы приумножился интеллектуальный потенциал страны.

Иброхим АБДУРАХМОНОВ, министр высшего образования, науки и инноваций.

По природе ковшом экскаватора

Сотрудники Самаркандского областного управления по экологии и охране окружающей среды и его районных подразделений продолжают выявлять факты незаконной добычи нерудных материалов с русел рек и прибрежных охраняемых территорий.

В ходе рейда в Акдарынском районе задержан один из местных жителей, выгребавший экскаватором песок и щебень у русла реки Кадарды. Нерудные материалы грузились на стоявший рядом самосвал. На нарушителя наложен штраф в размере девяти миллионов сумов. В этом же районе за аналогичные действия был задержан еще один гражданин, осуществлявший незаконный забор песка и щебня с охраняемой прибрежной зоны реки Акдарья. В Пастдаргомском районе местный житель с использованием спецтехники выгребал черный песок вдоль канала Даргом. Нема-

ло фактов, когда ущерб наносится и главной водной артерии региона — реке Зарафшан.

Чтобы избежать наказания за подобные деяния, отдельные граждане пытаются нарушать закон глубокой ночью. Такой случай в прошлом году зафиксирован в Булунгурском районе.

Несанкционированная выемка из водных артерий и прилегающих к ним охраняемых территорий нерудных материалов ведет к тяжелым негативным последствиям для экологии, водного хозяйства, транспортной и гидротехнической инфраструктуры.

В ходе специальных рейдов, к которым привлекают сотрудников органов внутренних дел и Национальной гвардии, в последнее время фиксируются факты незаконного забора строительных материалов не только из русел рек и с охраняемых территорий. В Ургутском районе был задержан местный житель, пытавшийся незаконно вы-



везти грунт с находящегося в резерве местного хокимия земельного угодья.

— Как правило, несанкционированный забор нерудных материалов осуществляется с целью их использования для строительных работ, — говорит специалист по связям с общественностью Самаркандского областного управления по экологии и охране окружающей среды Шерали Искандаров. — В последние годы принят ряд мер по ужесточению наказания за нанесение ущерба природе, однако многие не могут удержаться от соблазна бесплатно получить строительные

материалы, несмотря на многомиллионные штрафы.

Аналогичный ущерб рекам и прибрежным зонам наносится и в других регионах республики. Об этом нередко сигнализируют представители общественных организаций. В связи с этим многие специалисты склоняются к тому, что для решения насущных проблем необходима не только активизация мероприятий по повышению экологической культуры населения, но и усиление мер ответственности за данные деяния.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ, «Народное слово».

Медицина объединяет вузы

В столице Южной Кореи прошла церемония открытия представительства Ташкентской медицинской академии (ТМА).

Выступившие южнокорейские партнеры подчеркнули необходимость направления многих своих студентов на обучение в ТМА. Кроме того, речь шла об организации приема узбекских сту-

дентов в престижные южнокорейские медицинские вузы.

Академия активно развивает международное сотрудничество в области профильного образования и науки. Налажены контакты с более 40 зарубежными вузами. Только в Южной Корее ТМА сотрудничает более с 20 университетами и клиниками.

Тарифы для детсадов

В Узбекистане снизилась оплата за детсады: понижающие коэффициенты будут действовать в ряде регионов в зависимости от их категорий.

Ранее для экономического выравнивания регионы страны были поделены на пять категорий. С 1 января в них внедряется новый порядок поддержки бизнеса и населения.

Так, в районах 5-й и 4-й категорий снижение оплаты за ДОО составило 50 процентов, 3-й категории (кроме городских населенных пунктов) — 30 процентов. Понижающие коэффициенты будут действовать до 1 января 2026 года.

Подготовила Ирина МИРНАЯ, «Народное слово».

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/01/01-23/1219 «Выполнение работ по замене вышедших из строя анодных заземлителей, магниевого протекторов системы ЭХЗ на участках ЦДНГ «Гиссар» ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица — местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении указанных работ в Республике Узбекистан.

Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям:

- а) иметь суммарный объем по выполненным услугам/работам за последние три года (2022, 2021 и 2020 гг.) не менее 200 000 (двести тысяч) долларов США;
- б) иметь опыт работы за три года (2021, 2020 и 2019 гг.) в качестве генерального подрядчика по реализации проектов, аналогичных выставяемому на конкурсные торги, по одному или более договорам стоимостью каждого договора не менее 50 000 (пятьдесят тысяч) долларов США;
- в) иметь руководителя работ с опытом выполнения работ не менее трех лет.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до **25 января 2023 года** включительно по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон +99878-140-40-40, факс +99878-140-40-41, e-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию:

- полное наименование предприятия;
- почтовый адрес, телефон, факс и адрес электронной почты предприятия;
- Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица претендента.

Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее получение.

Источник финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, до 15.00 24 февраля 2023 года.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 24 февраля 2023 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, в присутствии уполномоченных представителей участников, желающих принять в этом участие.

Освобожден от судебных издержек

Одной из целей Стратегии развития нового Узбекистана определено усиление гарантий неприкосновенности и защиты частной собственности, неукоснительное обеспечение имущественных прав, в том числе прав на земельный участок, а также определение приоритета частной собственности в качестве основного принципа.

В этом направлении руководством страны предпринимаются решительные меры по обеспечению открытости и прозрачности всех процессов, связанных с защитой интересов собственников. Так, 24 августа 2022 года принят Указ Президента «О мерах по надежной защите неприкосновенности права собственности, недопущению необоснованного вмешательства в имущественные отношения, повышению уровня капитализации частной собственности». Документом усовершенствована система регулирования права на обращение в суд государственных органов, физических и юридических лиц посредством государственной пошлины. При этом предусматривается сокращение оснований для освобождения государственных органов и организаций от оплаты государственной пошлины в судах, ее оплаты на общих основаниях по искам, заявлениям и жалобам, направленным на ограничение, лишение или воздействие в любой форме на имущественные права физических и юридических лиц. Кроме того, в смету расходов бюджетных организаций включены средства для оплаты государственной пошлины. Планируется контролировать рациональное и обоснованное использование этих средств. Наряду с этим внедряется порядок применения регрессивных ставок государственной пошлины по искам о праве собственности на имущество в экономических судах.

Акцент

В налоговых кодексах и законах стран СНГ также имеются нормы об освобождении государственных органов и организаций от уплаты государственной пошлины независимо от исхода судебных разбирательств.



На сегодняшний день соответствующими статьями Закона «О государственной пошлине» некоторые государственные органы и организации полностью освобождены от ее уплаты в судах по гражданским делам, экономическим и административным судам.

Согласно указу, вносятся изменения и дополнения в соответствующие статьи Закона «О государственной пошлине». Государственным органам и организациям при подготовке сметы расходов на следующий год также планируется учитывать оплату судебных издержек.

Изучение зарубежного опыта в сфере показывает, что в Новой Зеландии на основании решения суда проигравшая сторона должна оплатить расходы выигравшей стороны, включая услуги адвоката. Федеральный суд Австралии обязывает орган или лицо платить судебные издержки, если суд, судья или секретарь не распорядились иначе. В Великобритании есть общее правило — проигравший оплачивает расходы выигравшего, однако на практике суд довольно гибок при решении таких вопросов. Все провинции Канады и почти все юрисдикции общего права приняли «английскую систему» судебных издержек «платит проигравший», но суды могут постановить не возмещать расходы на судебное разбирательство в случаях, если дела касаются общественных интересов.

В налоговых кодексах и законах стран СНГ также имеются нормы об освобождении государственных органов и организаций от уплаты государственной пошлины независимо от исхода судебных разбирательств.

Упразднение института освобождения государственных органов и организаций от уплаты государственной пошлины при обращении в суды будет способствовать всестороннему и глубокому анализу всех видов споров путем поиска вариантов их разрешения в досудебном либо альтернативном порядке. Новшество усилит ответственность юридических служб государственных органов и организаций.

Шахсанем САЛИЕВА, ответственный сотрудник Исследовательского института правовой политики при Министерстве юстиции Республики Узбекистан.

К 31-летию со дня образования Вооруженных Сил

ЧЕСТЬ * МУЖЕСТВО * ПАТРИОТИЗМ



Видео по теме
на нашем канале
в Youtube



НС АКЦИИ

Фестивали, выступления, турниры

В преддверии празднования Дня защитников Родины в республике проводятся военно-патриотические фестивали и другие мероприятия.



Одно из них командование Центрального военного округа организовало в Пайарыкском и Акдаринском районах Самаркандской области. На военно-патриотическом фестивале участники ознакомились с выставкой военной техники и вооружения. Юношам и девушкам представлены показательные выступления военнослужащих по рукопашному бою, концертная программа.

Молодые люди приняли участие в соревнованиях, за-

бега на пять тысяч метров, перетягивании каната. Более 200 школьников приняли участие в Дне открытых дверей, организованном в воинской части Министерства обороны в Кошрабадском районе.

В Северо-западном военном округе прошла фестиваль-благотворительная акция «Армия и молодежь». В поселке Учсой Муйнакского района Каракалпакстана певцы и музыканты военного оркестра Нуркуского гарнизона порадова-

ли участников патриотическими песнями. Представители командования военного округа вручили местным школьникам наглядные пособия, рассказывающие о Вооруженных Силах, оказали материальную помощь проживающим в поселке малообеспеченным семьям.

Аналогичные мероприятия под девизом «Национальная армия — надежный щит нового Узбекистана» проходят в эти дни во всех регионах страны.



Фото: пресс-служба Министерства обороны.

НС ОБМЕН ОПЫТОМ

Операция длилась семь часов

Центральный военный клинический госпиталь Министерства обороны активно внедряет новейшие методы диагностики и лечения, налаживает обмен опытом с зарубежными специалистами.

Это многопрофильная клиника, специализирующаяся по таким направлениям, как терапия, травматология, урология, радиология, хирургия, психиатрия, офтальмология, кардиология, неврология. В стенах медучреждения военнослужащие и члены их семей, ветераны Вооруженных Сил имеют возможность получить современное качественное лечение. Здесь созданы условия для проведения сложных хирургических операций. Некоторые из них проводятся совместно с иностранными военными врачами. Специалисты госпиталя наладили сотрудничество с коллегами из Турции, Индии, России, Германии, Южной Кореи, других стран.

К примеру, совместно с Министерством обороны Узбекистана и Университетом здравоохранения Турции в госпитале был проведен первый международный симпозиум по актуальным вопросам военной медицины с участием генерального директора военно-медицинской службы Турции профессора Мустафы Герека и ректора турецкого вуза Джевдета Эрдола.

В 2022 году военные медики госпиталя провели пересадку органа пациенту с диагнозом почечная недостаточность. По словам заместителя начальника госпиталя, главного хирурга, полковника медицинской службы Улугбека Расулова, это была первая в истории отечественной военной медицины операция по трансплантации почки, донором которой стала супруга пациента — сержанта запаса из Кашкардаринской области. Операция длилась семь часов и прошла успешно.

Центральный клинический госпиталь Министерства обороны был построен в сороковых годах прошлого века. Президент Шавкат Мирзиёев побывал в нем в 2018 году и дал поручение реконструировать и оснастить госпиталь новейшим оборудованием, внедрить современный менеджмент. В конце 2021 года намеченные масштабные строительно-ремонтные работы завершились. Сейчас медицинское учреждение, располагающее современным зданием и новейшей медтехникой, предоставляет качественные услуги не только военнослужащим и членам их семей, но и гражданскому населению, в частности, жителям Мирзо-Улугбекского района столицы.

НС ВОЕННАЯ НАУКА

Рота ученых в погонах

В укреплении обороноспособности страны и достижении стратегических целей особую роль играют военная наука и искусство.

Для решения этой важной задачи в стране оптимизирована организационно-штатная структура Института военно-научных исследований Академии Вооруженных Сил, и на его базе создан Институт военного наследия и современных исследований, занимающийся изучением богатого военного наследия и передового жизненного опыта наших великих полководцев Амира Темура, Джалилдина Мангуберди, других выдающихся личностей. Взамен военных кафедр создан учебный Центр военной подготовки офицеров резерва и запаса при Национальном университете Узбекистана имени Мирзо Улугбека. Налажена система подготовки и повышения квалификации профессорско-преподавательского состава при Академии государственного управления.

Значительный вклад в развитие военной науки внесло создание новой Академии Вооруженных Сил. Военного института информационно-коммуникационных технологий и связи, Военно-медицинской академии.

В результате проведенной работы за последние годы научный потенциал высшего военного образования возрос в стране более чем в десять раз. Если прежде в ведомстве было всего 15 ученых, то теперь их численность превышает 200 человек.

Базовая докторантура Академии Вооруженных Сил проводит военные исследования по девяти направлениям. Расширился спектр и тематика научно-исследовательских разработок, выработан действенный механизм скоординированного планирования, методического руководства и практической реализации результатов исследований. Министерством обороны налажена практика проведения стажировок профессорско-преподавательского состава в учебных заведениях России, Китая, США, Германии, Франции, других

стран, что позволяет перенимать передовой опыт и знания в области достижений военной науки мировых держав.

Если анализировать научный потенциал высшего военного образования в нашей стране, то в Академии Вооруженных Сил он увеличился за последние годы с семи до более 50 процентов.

На базе академии также созданы факультет военной безопасности и оборотной государственности, организованы годовые курсы подготовки офицеров оперативно-стратегического звена, факультет переподготовки и повышения квалификации военнослужащих пограничных войск Службы государственной безопасности, налажена подготовка офицеров — заместителей командиров по воспитательной и идеологической работе тактического уровня, внедрена практика подготовки офицеров для войск МВД по соответствующим специальностям. Все это позволяет развиваться военной науке в нашей стране в соответствии с требованиями времени.

НС ПОДГОТОВКА КАДРОВ

Отразить киберугрозу

В целях дальнейшего повышения качества подготовки специалистов для Вооруженных Сил руководство Военного института информационно-коммуникационных технологий и связи подписало меморандум о сотрудничестве с Государственным университетом «Центр кибербезопасности».

В стенах вуза, реализующего государственную политику в данной сфере, состоялась торжественная церемония открытия оснащенной необходимой техникой лаборатории кибербезопасности, что послужит совершенствованию зна-

ний и навыков курсантов соответствующего факультета.

На созданном согласно постановлению Президента от 16 февраля 2022 года факультете кибербезопасности действуют кафедры сетевых и информационных технологий, ведется последовательная и планомерная работа по подготовке кадров в этом направлении. Основное внимание уделяется практическим занятиям с учетом умения выявлять векторы кибератак, своевременного устранения уязвимостей в сетевых и информационных системах, отработки превентивных методов борьбы с вредоносными програм-



мами, оперативной оценки угроз и их источников.

В ходе мероприятия определены основные задачи по дальнейшему развитию информационно-коммуникационных технологий, созданию условий для получения знаний и навыков, необходимых курсантам воен-

ных институтов, организации дополнительных образовательных инициатив, ряду других направлений.

Также в вузе состоялся пресс-тур для журналистов, организованный Министерством обороны.

Достижения

● Согласно мировому рейтингу «Global Firepower», армия Узбекистана признана в 2022 году самой мощной в Центральной Азии и занимает четвертое место среди государств СНГ. «Global Firepower» в рейтинге оценивает 50 факторов. Среди основных — уровень расходов на оборону, арсенал техники и оборудования, численность армии, количество танков, кораблей, самолетов и другой военной техники, доступ к нефтепродуктам и другие факторы, влияющие на боеспособность Вооруженных Сил.

● Представители Министерства обороны Узбекистана на состоявшихся Армейских международных играх «АрМИ-2022» заняли в общекомандном зачете второе место среди 37 стран, завоевав семь золотых, десять серебряных и пять бронзовых медалей, а также обновив 22 личных и командных рекорда.

● На ежегодно проводимом в Великобритании международном турнире среди разведывательных и специальных подразделений «Кембриджский патруль» наши защитники Родины заняли в прошлом году второе место среди 144 сборных команд из 24 стран, успешно проведя разведку местности, преодолев горную реку и минные заграждения, освободив условных заложников и продемонстрировав знание Женевской конвенции.

● Военнослужащие Министерства обороны, младшие сержанты Абдурасул Туйгунов и Абдумалик Абдурахмонов одержали уверенную победу в конкурсе «Лучший воин-2022», состоявшемся на военной учебной базе «Camp Shelby» штаба Миссисипи (США). В ходе соревнования они установили три новых рекорда, успешно справились с более 20 задачами по десяти направлениям.

● На совместных тактических учениях подразделений Вооруженных Сил Узбекистана и Индии «Дустилик-2022», проведенных на общевойсковом полигоне «Янгиарык» Северо-западного военного округа, и на совместных учениях с коллегами из Таджикистана «Содружество-2022» на полигоне в Термезе наши военнослужащие продемонстрировали высокое боевое мастерство и выучку, слаженность действий при ликвидации условного противника.

● Сборная оборонного ведомства на III Международных военно-спортивных играх, проводимых между подразделениями стран — участниц СНГ, посвященных 30-летию Совета министров обороны Содружества Независимых Государств, заняла второе место в общекомандном зачете, проявив стойкость, мужество, волю к победе.

● На чемпионате мира по борьбе, проведенном в индийском штате Махараштра, военнослужащие Артем Штурбабин и Мухсин Хисомиддинов, входящие в состав сборной Узбекистана, удостоились золотых медалей в весовых категориях до 66 и свыше ста килограммов соответственно. В целом спортсмены Минобороны завоевали на международных турнирах и соревнованиях 213 медалей. Из них 84 золотые, 57 серебряных, 72 бронзовые.

Материалы подготовил Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-124.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 258. Слособ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор М. ЗАХИДОВА
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по Уза: 21.10 Подписано в 22.40